

bel

- 24 -

1985.01.19.

sb0008 ózdi ujitók
sb0009 szárnyas töltelékáru
sb0010 új tanuszoda a xi. kerületben
sb0011 „ki tud többet a szovjetunióról?„
sb0012 amatőr művészeket...
sb0013 hattyúk a síófoki kikötőben
sb0014 hétközi vásárok
sb0015 jégkarnevál a keszthelyi öbölben
sb0016 ügyeleti körkép szombaton délelőtt
sb0017 harmincezer tonna cukor
sb0018 amatőrfilmszemle nádudvaron
sb0019 mtesz-vsznto tárgyalások
sb0020 a norvég kormányfő szombati programja /1. rész/
sb0021 időjárásjelentés
sb0022 oláh jolán kiállítása
sb0023 emlékezés a demokratikus magyar hadsereg ...
sb0024 Lottó-nyeremények
sb0025 a norvég kormányfő .../2. rész/
sb0026 szerb bál szentendrén
sb0027 fiatal gyorsírók versenye
sb0028 a norvég kormányfő .../3. rész/
sb0029 komáromi munkásörök egységgyűlése - havasi ferenc /1./
sb0030 komáromi munkásörök .../2. rész/
sb0031 komáromi munkásörök .../3. rész/
sb0032 komáromi munkásörök .../4. rész/
sb0033 komáromi munkásörök .../5. rész/
sb0034 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter, császár tibor
/mti/ nj

19.56 190185 1423

65

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 20.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

a budapesti közműfejlesztés idej tervei /1.rész/

1985. január 20. - a fővárosi közmuellátás és -szolgáltatás fejlesztésére idén 1,1 milliárd forintot fordítanak. a rendelkezésre álló pénznek több mint a felét a lakásépítésekhez kapcsolódó alapközművek kiépítésére, az összeg kisebbik részét pedig a város valamennyi lakóját szolgáló beruházások finanszírozására használják fel. budapesten az idén új közmuéruházas nem indul, az ágazat irányítói a folyamatban levők befejezését vették tervbe - tájékoztatták a fővárosi tanács közmu- és mélyépitési főigazgatóságán az mti munkatársát.

a főváros közmuveinek hálózata ebben az évben is a tavalyihoz hasonló mértékben növekszik. megépül 46 kilométer hosszúságú új vízvezeték, s ezzel a vízhalózat hossza eléri a 4251 kilométert. a csatornahálózat 57 kilométerrel bővül, amely lehetővé teszi, hogy mintegy 15-16 ezer lakás kapcsolódhassék az immár háromezer kilométer hosszúságú rendszerhez.

a vezetékes közmuhalózat egyes szakaszainak építésében az utóbbi időben mind nagyobb mértékben vesz részt a főváros lakossága. az önerős társulások és társulatok kerületi szervezését a közmu-vállalatok továbbra is támogatják. a lehetőségek ismeretében ezzel kapcsolatban azt tervezik, hogy 100 kilométer gázvezeték, 10 kilométer közcsatorna- és három kilométer hosszúságú ivóvíz-vezeték építenek a lakosság anyagi közreműködésével. a vállalatok a közmuvek kiépítéséhez továbbra is a hálózati anyagok biztosításával járulnak hozzá. ehhez kapcsolódik, hogy a

65

bel

- 2 -

1985.01.20.

gázvezetékek építésére a kerületi tanácsoktól több igényt jelentettek be, mint amennyit az idén vállalni tudnának. pedig az erre fordítható pénz jelentős részét éppen a gázhálózat építésére kívánják fordítani.

a környezetet kíméli, s az energiaracionalizálási programmal is összhangban áll a fővárosi lakások gázellátásának javítása. az idén 28-32 ezer fogyasztóhelyet állítanak át városi gárról földgázra. ezzel a városi gázt használó helyek száma 116 ezerre csökken. a földgáz-átállításra a vi., a vii. és a iv. kerületben lakók, valamint egy-egy kisebb területet érintően a viii. és a x. kerületben élők számíthatnak. a még ellátatlan lakások közül az igényeknek megfelelően várhatóan mintegy 15-16 ezer lakás gázhálózatra kötését tudják megoldani. az idén is lehetőség lesz gázfűtés létesítésére, de - a telítettséget figyelembe véve - 1985-ben erre már csak mintegy tízezer otthonban nyílt alkalom. /folyt. köv./

fr/gg km rj
09.00 200185 2462

--

sb0002 4 130 mtib1002

a budapesti közműfejlesztés... /2. rész/

az előzetes számítások szerint a távfűtéses lakások száma 1985-ben 5 százalékkal növekszik, ami 10-12 ezer otthon rendszerbe állítását jelenti. a távhőhálózat hossza 15 kilométerrel nő, elérve a 416 kilométert. nem gyarapodik viszont az ipari felhasználók száma, és fogyasztásuk sem emelkedik.

miként a beruházásoknál, úgy a kommunális ellátásban is szerényebb lehetőségekkel számol a közmű- és mélyépítési főigazgatóság terve. a fővárosi közmű-vállalatok saját fejlesztési lehetőségeiket elsősorban a nagyértékű állóeszközök megóvására, azok használhatóságának növelésére, az üzemkésztség fokozására kívánják felhasználni. a csatornahálózat rekonstrukciójára mintegy 200 millió forintot fordítanak. ezek közül a munkák közül jelentősebb a vii. kerületi wesselényi utcai, a viii. kerületi stróbl alajos utcai, a ix. kerületi vaskapu utcai és a timót utcai gyűjtőcsatornák felújítása. folytatják a xi. kerületben a kelenhegyi uton és a iii. kerületben a papírgyár uton a csatornák átépítését. a vízcsőhálózati rekonstrukciókkal egyidőben megoldják az időszakosan vízhiánnyal küszködő területek gondjait. ennek megfelelően az éves tervben jelentős munkák szerepelnek a ii., a xii., a xvii., a xix. és a xxii. kerületben. az idén folytatódik az új köztemető

W

bel

- 3 -

1985.01.20.

rekonstrukciója, budán két urnatemető épül - a nagytétényi angeli utca és a békásmegyeri tamás utcában - és továbbra is munkát ad a kis temetők felújítása és a lezárt temetők felszámolása.

az idei felújítási és karbantartási programba természetesen beletartoznak az utfenntartási feladatok is. a lehetőségek e téren is szerényebbek a hatodik ötéves terv eredeti elképzeléseinél, de a fővárosi és a kerületi tanácsok is arra törekednek, hogy elsősorban a nagyforgalmu főutvonalak, hidak és tömegközlekedési utak továbbra is megfeleljenek a forgalombiztonsági szempontoknak. már az eddigi kerény téi is valószínűleg sok kárt tettek a burkolatokban, amit ma még becsülni sem lehet, hiszen a fagykárokat csak a melegebb idő beálltával tudják pontosan felmérni. éppen ezért már most intézkedtek az észlelt hibák, hiányosságok szakszerű kiküszöbölésére, a munkálatok időtartamának lerövidítésére, a fokozott ellenőrzésre. az utkorszerűsítések, felújítások éves programjából kiemelkedik az i. kerületi fő utca, valamint a ii., iii. kerületi árpád fejedelem utja, a xiii. kerületi dráva utca, a vii-xiv. kerületi thököly ut és a xvi. kerületi rákóczi utca felújítása. /folyt. köv./

fr/gg km rj
09.01 200185 2506

--

sb0003 4 130 mtib1003

a budapesti közműfejlesztés... /3. rész/

hasonlóan fontos helyen szerepel a tervben a ferihegyi repülőtérre vezető ut és az erzsébet hid utpályájának felújítása is.

a főutvonalak karbantartásáról a fővárosi közterület-fenntartó vállalat gondoskodik. munkájuk nagyságát jelzi, hogy mintegy 5,1 millió négyzetméternyi utpálya, továbbá 311 közúti hid, illetve felüljáró fenntartása és tervszerű megelőző karbantartása tartozik a vállalathoz. /mti/

fr/gg km rj ie

09.01 200185 0479

W

--

sb0004 4 150 mtib1004

szociálturisztikai tervek

1985. január 20. - elkészült a szot szociálturisztikai irodájának ideai utazási terve, a szakmai szakszervezetek között taglétszámuk arányában osztják szét a programokat, s a közzététel után jelentkezhetnek majd a külföldi utakra a szervezett dolgozók.

a szociálturisztikai iroda elsősorban a kiemelkedő munkát végző szakszervezeti tagokat igyekszik viszonylag olcsó külföldi utazásokhoz juttatni, ugyanakkor bemutatja hazánkat a nyugati országokból érkező szervezett munkásoknak. az iroda több mint 30 ország mintegy 40 utazási szervezetével tart kapcsolatot, s tavaly több mint háromezer külföldi vendég magyarországi programjáról gondoskodott. a legtöbben jugoszláviából, dániából, olaszországból és görögországból érkeztek. magyarországról több mint 6 ezren utaztak határainkon túlra 1984-ben az irodával. először szerveztek utat spanyolországba, sikerült ugyanis felvenni a kapcsolatot a spanyol tulsá munkásturista utazási irodával. bővítették a szovjetunióbeli és az ausztriai programok számát, s tovább növelték a szakmai utak körét.

az idén a tavalyival csaknem megegyező számban kínál utazási ajánlatokat a szociálturisztikai iroda. ausztriába 20 csoportot indítanak, s ezuttal először síturát is szerveznek. öt csoport tehet autóbusszal görögországi turát, s portugáliába kétszer annyian utazhatnak, mint tavaly. a nyáron tíz csoport látogat bulgáriába, a druzsba tengerparti üdülőtelepen szerveznek számukra programokat. csehszlovákia legszebb vidékeire négyféle utat indítanak, ezekre minden korábbinál nagyobb számban várják a jelentkezőket. a jugoszláv tengerparton - novi vinodolski-ban - csaknem ezren tölthetnek el kellemes napokat. az idén először belgrádba is szerveznek városnéző programokat. a szovjetunióbeli utak száma is növekszik, több csoport mehet szocsiba, a kaukázusba, közép-ázsiba, valamint moszkvát, leningrádot és kijevet érintő turákra. előreláthatólag a spanyolországi andaluzia is fogad magyar vendégeket, s még folynak a tárgyalások olaszországi programokról.

/mti/

bi/il/kö/-vi sr ie
09.02 200185 2075

as

--

sb0005 4 150 mtib1005

halállomány a jég alatt

1985. január 20. - a szokatlanul hideg idő megnövelte az élővizek jégpáncélját, ami veszélyezteti a halállomány biztonságos átteleltetését. a halászati gazdaságok mindenütt lékeket vágnak a jégen, hogy a víz oxigéntartalmát biztosítsák, ám a munkát naponta többször is meg kell ismételni, miután a szabad felületen a víz gyorsan ismét befagy. a legtöbb szövetkezet, halgazdaság a havat is eltakarítja a jégről. erre azért van szükség, mert a hótakaró akadályozza, hogy a fény átszűrődjön a jégen, erre pedig a planktonok oxigéntermeléséhez van szükség.

mivel a jég alatt kevesebb a víz oxigéntartalma, a halászati gazdaságok most fokozottan ügyelnek arra, nehogy szennyeződés kerüljön a vizekbe, ami újabb oxigénelvonással járna, s halpusztulást idézne elő. naponta ellenőrzik a víz összetételét, készen a beavatkozásra. a sekélyebb vizű tavakat így is fenyegeti a halpusztulás - elsősorban nyiregyháza környékén. az enyhébbé vált nappalok ellenére ugyanis tovább hizik a jég, fogytán a ponty és a busa élettere. a gazdaságok már fel is készültek az esetleges halmentésre. amennyiben kritikussá válik a helyzet, a lékeken át hozzálátanak a lehalászáshoz, s piacra küldik a kimentett halakat.

jelenleg a kereskedelemnek szállított heti 10-15 vagonnyi hal döntő hányada a mélyebb vizű téli tárolókból kerül ki, a budapesti csarnokokban árult ponty és más halak például százhalombatta, hortobágy és tata vizeiből. az idén egyébként az előirányzat szerint a tavalyinál valamivel több, összesen 44 ezer tonna hal termelése a feladat. a gazdaságok egy része azonban - amint a mém-ben elmondták -, még bizonytalan a termelési tervek elkészítésénél, véleményük szerint ugyanis a kiskereskedelem nem rendel eleget az olcsóbb, növényevő halakból, s így bizonytalannak ítélik meg az értékesítést. más gazdaságok - mint például a szegedi, a százhalombattai és a bikali - tavaly maga látott hozzá az értékesítéshez, s tapasztalataik szerint élénk volt a kereslet az olcsó halak iránt. ahhoz azonban, hogy a gazdaságok folyamatos értékesítésre rendezkedjenek be, a termelésfejlesztés rovására kellene gépkocsit, helyiséget, berendezéseket vásárolniuk. ezért most keresik a lehetőséget, hogy a kiskereskedelemmel egyeztessék az értékesítési érdekeket. /mti/

kg/fe/-vi sr ie
09.03 200185 2307

as

--

sb0006 4 160 mtib1006

mesterséges gének - szegedi biológusok új kutatási eredményei
/1. rész/

1985. január 20. - az mta szegedi biológiai központjában simoncsits andrás, valamint kálmán miklós és cserpán imre hazánkban először kidolgozta a mesterséges gének előállításának módszerét.

az új eredményeket elérő szegedi kutatók dénes jánosnak, az mti munkatársának elmondották, hogy mintegy másfél évtizede foglalkoznak a világon olyan génszerkezeti eljárásokkal, amelyekkel az élő szervezetből hagyományos módszerekkel izolált, az örökletes tulajdonságokat hordozó dns-láncok átrendezhetőek. a világon az első működőképes mesterséges gént 1976-ra sikerült előállítani. ezekbe a kutatásokba 1980-ban kapcsolódtak be a szegedi biológusok. a mesterséges gén előállításának egyik módja lehet, hogy ismert fehérjéből következtetnek olyan dns-szerkezetre, amely a kívánt tulajdonságokat hordozza. előadódhat, hogy egy meglévő szervezetben lévő, ismert dns-szerkezetet úgy kell átalakítani, hogy egy adott más baktérium azt befogadja, és a mesterséges dns a megváltozott környezetben az eredeti célnak megfelelő fehérjét termeljen. a mesterséges gének manipulálásával elérhető, hogy a molekula egy bizonyos részét megváltoztassák, annak hasznos tulajdonságait növeljék, vagy káros hatásait megszüntessék.

a külföldön eddig ismert mesterséges génszintetizáló eljárások viszonylag kicsiny dns-szakaszok előállításán, egymáshoz kapcsolásán és azok hosszadalmas tisztítási eljárásán alapulnak. a szegediek az ezzel kapcsolatos kémiai munkát a felére csökkentették, és a külföldön ismerteknél hosszabb dns-szakaszokat használtak kiindulási anyagnak. nemzetközileg ujnak számító módszerükkel előállították a két részből álló emberi inzulinmolekula mindkét láncát kódoló gént. ezt baktériumba ültették, amelyet a gén ezután emberi inzulin előállítására serkenthet. a mesterséges génszintézisre használt, félautomata berendezéssel megvalósítható eljárásukat szabadalomként jelentették be a szegedi kutatók.

mivel a szegedi biológiai központ egy másik munkacsoportja korábban az élő szervezetből izolált, klasszikus módszerekkel már korábban előállított emberi proinzulint termelő baktériumot, a gyógyszeripar most már két módszer közül választhat, hogy melyiket alkalmazza az emberi inzulin gyártására. /folyt.köv./

nj
09.03 200185 2310

As

..-

sb0007 4 150 mtib1007

mesterséges gének.../2. rész/

simoncsits andrás és kollégái kidolgoztak egy másik, ugyancsak világszerte ujnak számító módszert is. ennek lényege, hogy egy adott művelettel a dns-láncok elvileg végtelen variációja hozható létre, az adott célnak megfelelően. a hosszabb dns-láncnak csak kis szakaszát módosítják génszerkezeti eljárással, e kis szakaszt részekre bontva, más sorrendben összekapcsolva, több láncvariáns állítható elő, amelyek eltérő minőségben és mennyiségben hozhatók létre kívánt fehérjéket, vagy módosított más fehérjemolekulákat.
/mti/

dén/az nj ie
09.04 200185 0580

..-

sb0008 4 160 mtib1008

uttörőcsapatok a környezet védelméért /1. rész/

1985. január 20. - a helyes természet-, illetve környezetvédelmi szemlélet és magatartás kialakításának, a természetvédelmi ismeretek gyakorlati alkalmazásának ma is legjobb, leghatékonyabb formája a természetjárás, a táborozás, a gyalogos, a kerékpáros és a vízi vándortáborozás - ezt a véleményt erősítette meg a magyar uttörők szövetségének országos tanácsa, közelmúltban tartott ülésén.

a kisdobosok és az uttörők környezet- és természetvédelmi munkáját nevelési szempontból is fontosnak tartja az uttörőszövetség, e tevékenység ugyanis segíti a helyes világnézet kialakítását, a közösségi tudat fejlődését. az országos tanács a táborozási, természetjárási lehetőségek bővítése érdekében a jövőben együttműködik az országos környezet- és természetvédelmi hivatallal, a magyar természetbarát szövetséggel és a hazafias népfront országos tanácsával. a természetvédelmi területeken lehetőséget ad önálló csapattáborok kialakítására. tavaly nyáron például a bükk-fennsík a vízszennyeződés okait kutatták a pajtások, a hortobágyon pedig madármegfigyeléseket végeztek. idén ismét 6-8 természetvédelmi körzetben nyílik lehetőségük a növény-, illetve az állatvilág megfigyelésére, a természetvédelmi ismeretek gyarapítására.

az általános iskolákban működő környezetvédelmi szakkörök vezetéséhez, tartalmi munkájához idén száz szakkörvezető felkészítésével nyújt segítséget az uttörőszövetség, a balatoni uttörőváros és a csillebérci vezetőképző és uttörőtábor környezet-

As

1985.01.20.

és természetvédelmi szakfoglalkozásain a nyáron 480 diák vehet majd részt. Idén első alkalommal az okth-val közös pályázat meghirdetését is tervezik abból a célból, hogy a környezet- és természetvédelmi munkában bevált, eredményes módszerek közkinccsé váljanak. A környezetvédelmi klubok számának gyarapítása érdekében az országos tanács tapasztalatcserét szervez klubvezetők részére a hnf ot környezetvédelmi munkabizottságával és a buvár című lappal.

az országos tanács javasolja, hogy az uttörőelnökségek teremtsenek kapcsolatot a magyar madártani egyesülettel, az erdőgazdaságokkal, a vízügyi szervekkel, a vadász- és a horgásztársaságokkal annak érdekében, hogy minél több természetvédelmi szakembert tudjanak foglalkoztatni az uttörőklubok.
/folyt. köv./ na/mi rj
09.04 200185 2315

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

uttörőcsapatok a környezet védelméért /2. rész/

kívánatos, hogy a jövőben minél több iskolában működjön természetjáró, környezetvédelmi szakkör, s az uttörőcsapatok a gyerekek cselekvő részvételével szervezzék meg a „madarak, fák napját”, ajánlásában az országos tanács hangsúlyozza: fontos, hogy a különféle programok tervezésekor kerüljön előtérbe a gyermekközösségek önállósága, s kapjon kellő teret a kisdobosok és az uttörők öntevékenysége, kezdeményező készsége. A környezet megóvása, védelme érdekében az iskolák védnökséget vállalhatnak a játszótérek, a parkok felett, tisztasági és környezetvédelmi őrjáratokat s a nemzeti parkokban figyelő és felderítő szolgálatot szervezhetnek. A lakóhelyen végzett társadalmi munkával is hozzájárulhatnak a pajtások a környezet megóvásához. veszélytérképet készíthetnek például azokról a környezetükben lévő természeti értékekről, amelyeket pusztulás fenyeget, részt vehetnek az erdők ápolásában, a fásításban; madáretetőket, vadetetőket, tájékoztató, figyelmeztető táblákat készíthetnek./mti/

na/mi -ár rj ie

09.05 200185 1139

-.-

1985.01.20.

sb0010 4 150 mtib1010

ujtók és feltalálók versenypályázata

1985. január 20. - hazánk felszabadulásának 40. évfordulója és az mszmp xiii. kongresszusa tiszteletére „ujtók és feltalálók országos versenypályázata”, címmel az országos találmányi hivatal és a szakszervezetek országos tanácsa - a kisz kb-val és a mtesz-el, valamint több országos hatáskörű szervvel közösen - pályázatot hirdet. A találmányi hivatalban az mti munkatársának elmondták: a pályázat célja, hogy az ország előtt álló gazdasági feladatok megoldását a műszaki-szellemi alkotómunka további kibontakoztatásával is segítsék. az ujtások, találmányok megvalósításának és hasznosításának ösztönzése hozzájárulhat új, a világpiacon is versenyképes termékek, energia- és anyagtakarékos technológiák kialakításához, a gazdasági hatékonyság növekedéséhez. a kiírók számítanak a vállalati, intézeti ujtó alkotókedv fokozódására és a helyi társadalmi szervezetek aktív támogatására.

a pályázaton nevezhetnek egyének és kollektívák olyan - a népgazdaság bármely ágazatát érintő - ujtással, illetve találmánnyal, amelyet 1985. január 2. és 1985. december 31. között jelentettek be és valósítottak meg.

a pályázatok beérkezési határideje 1986. február 28. az eredményhirdetés a tervek szerint 1986. május 15-én lesz. a részletes felhívás beszerezhető az országos találmányi hivaltaltól /1054 budapest, v., garibaldi u. 2./ /mti/

fgy/il. sr ie
09.06 200185 1409

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

algériai mecsetkupola magyar terv alapján

1985. január 20. - különleges, a magyar tervezői gyakorlatban szokatlan feladatra vállalkoztak az uvaterv szakemberei: az algériai tiaret város nagymecsetje kupolájának és minaretjeinek terveit készítették el. már a feladat megszerzésének módja is szokatlan volt. a háromszintes mecset alsó szintjeinek tervét algériai szakemberek dolgozták ki, de a formailag újszerű kupola és a tornyok statikai tervezése nehézségekbe ütközött. a helyszínen dolgozó magyar uvaterv-es szakemberekhez fordultak segítségért, akik a vállalat budapesti magasépítési irodáját ajánlották figyelmükbe. az uvaterv tavaly áprilisban kapta meg az algériai fél megbízását, s alig fél év múltán már szállította is a kész tervet a megrendelőnek.

as

a kupola 32-szer 22 méteres alapterületű imatermet fed le vasbeton héjszerkezettel, amely asszimmetrikus, formája egy hosszában félbevágott tojáshoz hasonló. a két, 35 méter magas torony is vasbeton szerkezetű, zárt csigalépcsőjük belső, karcsu vasbeton süvegre illeszkedik, a tervezésben az okozta a nehézséget - de egyben a munka szépségét is ez adta -, hogy a szokásostól eltérően nem kör, hanem téglalap-alapra kellett helyezni a kupolát. figyelembe kellett venni azt is, hogy tiaret földrengéses zónában fekszik.

az újfajta munka - amellett, hogy maguknak a tervezőknek is tanulságos volt, s hozzájárult szakmai fejlődésükhöz - jó példa a rugalmas, a változó igényekhez gyorsan alkalmazkodni képes vállalati magatartásra. mindezekon túl anyagilag is kifizető volt, hiszen mintegy egymillió forintos hasznot hozott az uvaterv-nek.

a kupola és a minaretek építését idén tavasszal kezdik meg algériai kivitelezésben. ha igény lesz rá, a magyar tervező vállalat a munkálatokhoz művezető szakembereket biztosít. /mti/

bi/il sr rj ie
09.06 200185 1827

-.-

sb0012 4 130 mtib1012

műszaki mentőeszközök balesethez

1985. január 20. - új műszaki mentőeszköz-készletet fejlesztettek ki a volán 17-es számú vállalatánál. a szombathelyi cég teherforgalmi üzemegységének kollektíváját a fejlesztésre egy tragikus tavaszi esemény indította. akkor történt, hogy egy kamion fának ütközött, s a fülke teteje és a szélvédő oszlopai rátekeredtek a fa törzsére. kilenc óras munkával szabadították ki a vezetőt, sajnos már későn; egy-két órával korábban még lehetett volna segíteni. az új mentőkészlet lerövidíti az autóröncsök szétbontásának idejét. a hidraulikus oszlopolló a meggyűrődött fémszerelvényt is pillanatok alatt átvágja, a feszítőék a legkisebb részt gyorsan, egy-két perc alatt akkorára tudja tágítani, hogy azon átfér a sérült kocsiban maradt ember. a támasztóék segítségével biztonságosan rögzíthetőek egy autó bontandó elemei. a hidraulikus résemelő 2-3 centis magasságról képes már megemelni egy tárgyat, nem szükséges a hasonló emelők alkalmazásához megkivánt 25-30 centiméter.

ds

a műszaki mentést végző gépkocsikat vas megyében már ellátták a felszereléssel; a rendőrség, a tűzoltóság, a mentők és a más illetékeseinek bemutatták, elmagyarázták a készlet alkalmazásának előnyeit. /mti/

kr/rj az ie
09.07 200185 1243

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

több csavarhoz több huzal

1985. január 20. - mintegy kilencezer tonna huzallal kíván többet gyártani a salgótarjáni kohászati üzemek a magyar csavargyártás fejlesztésére kimunkált ipari minisztériumi program keretében. a fejlesztéshez szükséges épületbővítésre, új lágyító-kemence megépítésére, huzógépek beszerzésére, felszerelésére hetvenmillió forintot költenek.

a beruházás megkezdődött, még az idén sor kerül a berendezések telepítésére, üzembehelyezésére, a próbagyártásra. a kötőelemekhez szükséges különleges minőségű huzalt ózdi acélból fogják előállítani. az új üzemrész termelésének teljes felfutását 1986 közepére tervezik, összhangban a csavaripari vállalatnál végrehajtott fejlesztés befejezésével.

a minisztériumi program megvalósításában jelentős sullyal részt vesz a miskolci lenin kohászati művek is, s ez összesen - a salgótarjáni kilencezer tonnával együtt - évi mintegy huszonötezer tonnával több csavargyártásra alkalmas huzalt, illetve rudacélt eredményez. /mti/

csiz/ke/kö az ie
09.07 200185 1031

ds

-.-

bel

- 12 -

1985.01.20.

sb0014 4 150 mtib1014

egymillió salakblokk-tégla a dunai vasműből

1985. január 20. - a kohászati melléktermékként keletkező habsalakból a dunai vasműben az idén megkezdik a családi házak építéséhez igen jól használható salakblokk-tégla gyártását. az ehhez szükséges gépet már beszerezték, s megvan a gyártási technológia. a kohó-habsalakból cement hozzáadásával készülő kitűnő falazóanyag minden egyes blokk-téglájába egy-egy hőszigetelő lemezt is beépítenek, hogy az új termék a magyar hőszigetelési szabványnak megfeleljen. a salakblokk-téglák gyártását a dunai vasmű a tavasszal kezdi meg, és az idén 15 ezer tonna habsalak felhasználásával 1 millió blokk-téglát készítenek. ez a mennyiség, térfogatát tekintve 13 millió kisméretű téglá-egységnek felel meg.

a dunai vasmű az igényeknek megfelelően képes tovább növelni termelését, mert a kohósalak, mint melléktermék, korlátlanul rendelkezésre áll. /mti/

sas/fné/kö az ie
09.08 200185 0923

..-

sb0015 4 150 mtib1015

a tvk termelési és exportsikerei

1985. január 20. - valamennyi termelési és értékesítési mutatóját tekintve rekord-évet zárt a tiszai vegyi kombinát kollektívája. 1984-ben 20 milliárd forint bruttó termelési értéket produkált, ami 13 százalékkal nagyobb az előző évinél, és meghaladja az éves tervet is. ezen belül különösen a polipropilén, az ammónia- és a műtrágyagyártás terén sikerült jelentősen növelni a termelést. ez lehetővé tette az éves exporttervek túlteljesítését is. az előirányzott 68 helyett 74 millió dolláros bevételt értek el, s tulszárnyalták a szocialista export tervüket is.

a kimagasló teljesítményekben döntő szerepük volt a szocialista brigádoknak, amelyek maradéktalanul eleget tettek kongresszusi és felszabadulási munkaversenyváltalásaiknak.

as

bel

- 13 -

1985.01.20.

a tvk 1985 évi terve több mint 20 millió forint bruttó termelési érték előállítását írja elő, ezen belül elsősorban a polipropilén, a műtrágya, a műanyagtermékek termelésének számottevő növelését és az export további fokozását szorgalmazza. a terv szerint ebben az évben 76 millió dollár értékű árut értékesítenek tőkés piacon, míg a szocialista piacra 87 millió rubel értékűt szállítanak. /mti/

bas/ká az rj ie
09.09 200185 1207

..-

sb0016 4 150 mtib1016

regionális vízellátó rendszerek

1985. január 20. - az idén ismét egy sor komárom megyei község kap egészséges ivóvizet, a többi között ács, bakonyársarkány, csép, tardosbánya és vértestolna településeket kötik rá a vízellátó vezetésekre. a sok éves tervszerű fejlesztés révén a közműves ivóvízellátásban részesülő lakosság aránya az év végére már eléri a 87 százalékot, s ez országosan is kiemelkedő eredménynek számít.

komárom megyében a szűkösebb anyagi lehetőségek ellenére sem szándékoznak csökkenteni a vízügyi beruházásokra szánt összegeket, s úgy számítják, hogy 8-10 éven belül minden települést bekapcsolnak a közműves vízellátásba; ilyen módon is erősíteni akarják a falvak népesség-megtartó képességét.

a sokakat érintő terv megvalósítására jelenleg három regionális ivóvízellátó rendszer kiépítésén dolgoznak a megyében. ezekre a nagy teljesítményű vízbázisokra fokozatosan „felfűzik”, a településeket. a tatabánya-oroszlányi regionális rendszerből látják majd el a későbbiekben a bakonyi falvakat is. ezt a rendszert a tatabányai 14/a és 15/c aknákból felszínre kerülő, nagy mennyiségű és jó minőségű karsztvízzel táplálják. a második, a komáromi vezetékrendszer érinti majd a bábolna-nagyigmándi, valamint az almásfüzitő-tatai térséget is. a harmadik, az esztergom-dorogi létesítményt a két városon túl számos dorog-környéki település és három pest megyei község ivóvízellátására építik ki. a legújabb tervek szerint a három regionális ivóvízellátó rendszert a későbbiekben összekapcsolják, s így az aszályos időszakokban is biztonságos lesz a települések vízellátása.

a nagy teljesítményű vízellátó létesítmények kiépítésére helyi és központi erőforrásokból jelentős összegeket áldoznak, és a lakosság is hozzájárul a költségekhez. az elmúlt néhány év alatt

as

bel

- 14 -

1985.01.20.

például 14 községben alakítottak vízműtársulást. a megyei tanács nagyobb mértékben támogatja a vízhálózat építését ott, ahol a lakosság is áldoz az ilyen munkákra. ebben a tervidőszakban a megyei tanács 70 millió, az országos vízügyi hivatal 30 millió forintot adott a társulások beruházásához. /mti/

ráb/wné rj az ie
09.09 200185 2125

-.-

sb0017 4 170 mtib1017

madár-menedékhely veszprémben

1985. január 20. - a madarak menedékhelye lett a rendkívül hideg téli napokban a veszprémi vadspark. a sziklával körülvett, védett völgyben ritkán látott madarak is keresnek eleséget, vagy éppen meleget a szabadban tartott állatok közelségében. Legnagyobb a madárforgalom a magyar szürke szarvasmarhák, a racka- és cigája-juhok kifutójában. ezrével találunk itt védelmet a cinkék, pintyek, az aranysárga citromsármányok, a rozsdasárga hasu csuszkák, az ökörszemek és a fekete rigók. bemelegszkednek a madarak a kamcsatkai medve ketregrácsa mögé, és alkalmi szomszédságot vállalnak a nutriákkal is. a veszprémi vadspark felkészülve fogadja a védelmet kereső madárvendégeket, táplálásukra újabb etetőket helyeztek ki. /mti/

bév/nmé/kö az ie
09.10 200185 0784

-.-

bel

- 15 -

1985.01.20.

sb0018 4 150 mtib1018

munkában a tiszai jégtörő hajók

1985. január 20. - munkához látott az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság két jégtörő hajója a szeged-tápéi téli kikötőben. a viszonylag alacsony vízállású öbölben ugyszólván telt ház van: fürdő- és csónakházak, uszályok, tanyahajók, vizibuszok, valamint a szőke tiszta nevű vízi étterem telet a biztonságos helyen. az egyenként 300 lóerős, erős bordázatu, aránylag kis méretű, könnyen mozgó jégtörők tördelik a jeget, hogy ne tegyen kárt a telető vízi alkalmatosságokban. /mti/

tób/kö az ie
09.10 200185 0539

-.-

sb0019 4 160 mtib1019

a hét kulturális eseményeiből /1.rész/

1985. január 20. - elsősorban színházi eseményekben és hangversenyekben bővelkedik majd a január 21-től 27-ig tartó hét, de újabb kiállítás is nyílik, a filmmuzeum pedig továbbra is érdekességeket kínál a régi filmek kedvelőinek.

január 22-én és 23-án a játékszinben vendégszerepel a szegedi nemzeti színház klubszínpadá. mindkét napon p. horváth lászló mária magdolna című egyfelvonásos színdarabját és schwajda györgy himnusz című minikomédiáját adja elő a társulat négy művésze.

január 21-én, hétfőn mutatja be a népszínház operatársulata donizetti a csengő című egyfelvonásos zenés vígjátékát és mozart a színigazgató című - szintén a rövidebb műfajba tartozó - vígjátékát.

a katona józsef színház január 25-én tartja shakespeare egyik ritkábban színpadra kerülő drámájának, a coriolanus-nak a premierjét. a római hadvezérről szóló darab címszerepét cserhalmi györgy formálja meg.

a józsef attila színház egy nappal később, január 26-án tüzi műsorára ivan bukovcan szlovák drámaíró keringő a padláson című színművét, amelynek a tragikobohózat, műfaji megjelölést adta a szerző. a darab három művészek, horváth sándornak, szabó évának és vogt károlynak kínál lehetőséget arra, hogy beke sándor rendező irányításával tehetségük sokszínűségét felvillantsák.

as

ugyanebben az időszakban ujtja fel a fővárosi operett színház jacobi viktor leányvásár című operettjét, az állami bábszínház pedig toldi miklós történetét mutatja be bábszínpadon.

akik a táncművészet iránt érdeklődnek, január 21-én, 26-án, illetve 28-án láthatják a fővárosi operett színházban a leningrádi kirov balett szólistáinak produkcióit. /folyt. köv./

09.11^{rj} 200185 1714

-.-

sb0020 4 160 mtib1020

a hét kulturális 2. rész

a több mint 200 esztendőös multra visszatekintő, s az akadémikus balett fellegváraként is számon tartott társulat a század legnagyobb balettművészeinek generációit indította el pályáján, s az együttes nevéhez fűződik a balettművészet koreográfiai megújítása is. a hazánkba érkező 11 szólista koncertesteken lép a közönség elé, mivel ezt a „műfajt” tartják alkalmasnak arra, hogy tehetségüket, szakmai felkészültségüket sokoldalúan bemutassák, és izelítő adjanak a társulat széles körű, sokszínű repertoárjából is.

a komolyzene kedvelői január negyedik hetében 8 hangverseny közül választhatnak. a magyar állami hangverszenyzenekar két koncertet is ad, szenthelyi miklós hegedűművész - jandó jenő zongoraművész és kovács anikó hegedűművész közreműködésével - bartók- és brahms-műveket szólaltat meg. a postás szimfonikus zenekar, a máv szimfonikusok és tusa erzsébet zongoraművész egy-egy esten szerepel, a prágai madrigalisták - a cseh filharmonikusok kamaraegyüttese - hangversenyét pedig jánys svatopluk vezényli. fellép továbbá jános sólyom, a svédországban élő magyar zongoraművész is.

a képzőművészet iránt érdeklődők január 25-től tekinthetik meg orosz jános festőművész tárlatát a műcsarnokban. a művész alkotásai legutóbb 1979-ben voltak láthatók e kiállítási intézményben. ezúttal az olaszországi tanulmányútján tavaly készült festménysorozatokat tárják a közönség elé.

a régi filmek kedvelőit több ujdonsággal várja a filmmuzeum. hétfőn délután 3 előadásban vetítik az 1932-ben készült tavaszi zápor című francia-magyar filmet, amelyet fejős páll rendezett az amerikai osso cég megbízásából. ugyancsak a 30-as években készült az eladó kísértet című amerikai produkció, rené clair francia rendező alkotása.

as

a filmek a 75 éves akira kurosawa életművéből, című sorozat újabb két darabját, az 1975-ben forgatott derszu uzalát szombat délután, az öt évvel később készült árnyéklovas című, több nemzetközi díjjal kitüntetett alkotást pedig vasárnap késő délután láthatja a közönség. /mti/

09.12^{i cs/ds/Lg/ bc rj ie} 200185 2082

-.-

sb0021 4 130 mtib1021

heti könyvujdonságok

1985. január 20. - az év elejére jellemzően, meglehetősen sovány a 4. hét könyvujdonságainak listája: mindössze 28 kötet kerül az állami könyvtérjesztő vállalat üzleteibe január 21. és 26. között.

a kínálatban akad azonban néhány figyelemre méltó kötet. első alkalommal jelenik meg magyar-svéd szótár az akadémiai kiadó gondozásában. a kötetet kiefer ferenc szerkesztette. ugyancsak az akadémiai kiadó műhelyéből kerül ki a szociológiai tanulmányok sorozatban nakó csaba írása a taylorizmustól a munkásszervezeti reformokig című könyv. a szerző a legnagyobb figyelmet azoknak a társadalmi-gazdasági változásoknak szenteli, amelyek napjainkban megkérdőjelezzik a tudományos vezetés szellemében felépített munkaszervezetek működésének hatékonyságát. ezzel összefüggésben nemcsak a nyugat-európai tőkés országok legkorszerűbben működő vállalatainál alkalmazott szervezeti reformokkal, hanem a japán ipar öngazgató-jellegű szervezeti formáival is megismerteti az olvasót.

a szépirodalmat képviselő művek közül az elkövetkező héten az európa könyvkiadónál jelenik meg a finn irodalom könyvtára sorozatban hannu salama regénye szent-iván-éji tánc címmel. az író a könyv első megjelenésekor a bíróság istenkáromlásért elítélte, a kritikusok azonban korszakalkotó műnek tartották könyvét. az olvasók saját erényeiket és bűneiket találták meg benne, és a finn köztársaság elnöke kegyelmi határozattal szolgáltatott igazságot a szellemi szabadságnak. az árkádia kiadó heti ujdonsága albert goldman elvis című kötete. a szerző ebben a művében megírta elvis presley élettörténetét. három évi kutatás és körülbelül 600 interjú után ez a könyv mondja el a világhírű popsztárról először a teljes igazságot, ügyesen vegyítve a megdöbbentő felfedezéseket a pompás kulturtörténeti eszmefuttatásokkal.

as

gondolkodnak-e az állatok? miért játszanak az állatok? mi a szociobiológia? - egyebek között ezekre a kérdésekre igyekszik válaszolni Csányi Vilmos kis etológia című kötetében, amely a gondolat zsebkönyvsorozatban lát napvilágot. /mti/

km rj/-vi -ár
09.12 200185 2085

--

sb0022 4 170 mtib1023

jégkarnevál a balaton déli partján

1985. január 20. - jégkarnevált rendeztek vasárnap a balaton déli partján. síófokon a szállodasor előtt 35 centiméterre „hízott”, jégmezőn délelőtt jelmezes felvonulást tartottak, amelyen bárki részt vehetett, s a legsikerültebb öltözéket viselőket megjutalmazták. ezt követően gyermekek, felnőttek, családok öt-nyolc tagú csapatai játékos korcsolya és fakutya-versenyen mérték össze ügyességüket, majd sokszáz néző előtt magyar élversenyzők mutattak be műkorcsolya-számokat. a síótour a jégpsort kedvelőinek fakutya-kölcsönzöt nyitott.

hasonló programot szerveztek a fonyódi strandon is. itt a dunaujvárosi kohász sportegyesület jégtáncosainak bemutatója, majd az ftc serdülő jégkorongcsapatának váltott ellenfelekkel vívott mérkőzése szórakoztatta a nézőket, emellett tréfás ügyességi vetélkedők és gyorskorcsolya-versenyek tették emlékezetessé a vasárnapot. /mti/

káp/-vi -ár
11.36 200185 0935

--

sb0023 4 150 mtib1024

cukorrépa-feldolgozás

1985. január 20. - a kemény tél a kaposvári cukorgyárban is nehezíti a feldolgozást. a vagonokban érkező, összefagyott répa kirakása rendkívüli erőfeszítést követel a dolgozóktól. így a normális körülmények közötti napi 3000-3200 tonnás feldolgozást nem tudják teljesíteni, ezért a kampány várhatóan elhúzódik. megállás nélkül dolgoznak a gyárban, vasárnap is teljes műszak volt. a kampány eddig eltelt százhat napja alatt 280 ezer tonna nyersanyagból harmincezer tonna cukrot készítettek. előreláthatóan még nyolc-tíz napig tart a feldolgozás, mivel más cukorgyáraktól is nagyobb mennyiségű répát vesznek át, az üzemek egyenletesebb termelése érdekében. /mti/

káp/-vi -ár
11.43 200185 0707

--

sb0024 4 180 mtib1025

a hideg a sielőknek sem kedvez

1985. január 20. - a hazai és a környező szocialista országbeli sítérek közül egyedül jugoszláviában növekedett némiképpen a hótakaró vastagsága. a szokatlanul tartós hideg a csapadék képződését is gátolja, és emiatt a december végi hóesés óta számottevő havazás alig volt. a sportoláshoz egyébként sem túl kedvező, fagyott hófelület az elmúlt hetekben, ha nem is olvadt, de lehordták, megkopott, vastagsága csökkent.

magyarországon a legtöbb hó árpádtetőn és galyatetőn fogadja a sielőket: 23 és 24 centiméteres a vastagsága. kékesen 21, dobogókőn és farkasgyepűn pedig már csak 10 centi van. még mindig szokatlanul kevés a hó a lengyel tátrában: zakopanén 13 centit mértek, és a kasprowy-csucson is 42 centi a legnagyobb vastagság. nem jobb a helyzet csehszlovákiában sem, ahol a magas-tátrában lomnicon 48, az alacsony-tátrában a chopokon 39, donovaliban 25 centiméteres hóról érkezett jelentés. romániában predealon van a legtöbb - 77 centi - hó, a magyar turisták által is látogatott bolgár vitosán pedig 70 centit mértek. a jugoszláv juliai alpokban viszont igazi sítérek várja a sportolni vágyókat: kredaricán már elérte a két métert a hótakaró vastagsága. /mti/

fgy/gg/-vi -ár
11.55 200185 1236

--

sb0025 4 160 mtib1026

amatőrfilm-szemle

1985. január 20. - a keleti országrész amatőrfilmeseinek idei találkozója és versenyét szombaton és vasárnap nádudvaron, az ady endre művelődési központban rendezték meg. 33 bemutatott rövid-filmet értékelt a zsűri; az eredményt vasárnap hirdették ki. első díjat kapott dr. oláh imre, a debreceni kölcsény ferenc művelődési központ amatőr filmszakkörének vezetője: „füre lépni szabad,, című alkotásáért. a filmben nyiregyháza egy első világháborús emlékművéről kérdezi az arra járókat az alkotó, s a bizonytalan válaszok a történelmi ismeretek hiányosságaira világítanak rá.

ketten kaptak második, ugyancsak ketten harmadik díjat, s a zsűri külön díjakat is odaitélt. /mti/
szü/-vi -ár
12.16 200185 0725

-.-

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 20. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13 órakor:

sokfelé ködös idő, délnyugaton hószállingózással

középpontjával skandinávia északi része fölött már napok óta észak-déli irányban anticiklon húzódik. hatására a kelet-európai síkság északi részén igen hideg az idő, nem ritka a hajnali órákban a -40 fok sem. a fekete-tenger északi része fölött egy sekély ciklon található, mely nedvesebb légtömeget szállít európa keleti részei fölé. az említett területeken gyakoriak a hózáporok. nyugat-európa partjaihoz közel örvénylő mély ciklon okoz anglia, franciaország és az ibériai-félsziget nyugati része fölött enyhe, csapadékos időt. közép-európa fölé a magasban egyre enyhébb, nedvesebb levegő kezd áramlani. emiatt több lesz a felhő, de a hőmérséklet egyelőre még nem változik lényegesen.

szombaton magyarországon erősen felhős volt az ég, 3 óráig napsütést csak az ország nyugati részén mértek. csapadékot sehol sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet -3 és -8 fok között volt. a ma hajnali minimum-hőmérséklet az ország nagy részén -9, -16 fok között volt, de az északi-középhegység egyes részein -17, -18 fokot is mértek. délelőtt az ország keleti részén még ködös

idő volt, de másutt is erősen párás volt a levegő. a hőmérséklet az országban 11 órakor -5 és -13 fok között váltakozott.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke -4,9 fok volt, a százéves átalagnál 4,0 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

eleinte változóan felhős, majd tulnyomóan borult lesz az ég, ma /vasárnap/ havazás nem várható. holnap /hétfőn/ délnyugaton gyenge havazásra, hószállingózásra egyre több helyen lehet számítani. erősen párás marad a levegő, több helyen lesz tartós köd, zuzmara. a gyenge szél holnap /hétfőn/ délkeleti irányból lassanként megélnkül. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -8, -13 fok között, keleten helyenként -15 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn -2, -7 fok között.

előrejelzés budapest területére hétfő reggelig:

változóan felhős, erősen párás, az esti óráktól ködös idő. zuzmaraterakodás is valószínű. gyenge marad a légmozgás. a hőmérséklet késő este -8, hajnalban -10 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 296 cm, a víz hőmérséklete 0,0 fok.

/mti/ -vi -ár
12.56 200185 2547

-.-

sb0027 4 150 mtib1028

galambkiállítás

1985. január 20. - szegeden, a marx téri pavilonban látványos kiállítás fogadta szombaton és vasárnap az érdeklődőket: mintegy félezer disz- és haszongalambot mutattak be.

a „turbékoló tárlat,, sztárjai az ugynevezett keringő és bukó-galambok különböző fajtái voltak; a változatos színű szárnyasok legjobbjait vonultatták fel a szegedi tenyésztők. ezek az állatok parádés mutatványokra képesek: a keringők husz-harmincas csapatokban

as

rajzolnak különböző alakzatokat a levegőbe, a bukók pedig sebességüket változtatva bukdácsolnak repülés közben.

bemutattak a kiállításon egykiló súlyt meghaladó magyar őriásokat, lengyel hiuzokat, amerikai királyokat, s egyéb érdekes husgalamb-fajtákat is. /mti/
tób/-vi -ár
13.15 200185 0750

--

sb0028 4 160 mtib1029

a miskolci bábszínház bemutatkozása

1985. január 20. - az ezüstoffurulya című kétrészes mesejáték vasárnapi premierjén mutatkozott be a közönségnek az ujonnan alakult miskolci bábszínház társulata. a színház számára a tanács a belvárosban, a fábián utcában egy régi malomépületet alakított át. a jövőben rendszeresen itt tartják majd előadásait, de állandó otthonukon kívül a borsodi városokban, községekben is fellépnek majd. a társulat terveiben szerepel, hogy a gyermekek szórakoztatása mellett a felnőtteknek szóló bábjátékokat is bemutatnak majd. /mti/
tre/-vi -ár
13.19 200185 0584

--

sb0029 4 180 mtib1030

beállt a jég a rábán

1985. január 20. - a rába középső és alsó szakaszán vasárnap már 60 kilométer hosszúságban állt a jég, vastagsága pedig helyenként elérte a 30 centimétert. ennél még valamivel vastagabb jégmező borítja a Lajta folyó teljes magyarországi szakaszát. szigetköznél és gönyű alatt a dunán ugyancsak napról-napra vastagszik a parti jég, a folyómeder közepén pedig erősödik a zajlás. esztergom fölött egy kisebb szakaszon már majdnem beállt a folyó. /mti/
cser/-vi -ár
13.25 200185 0497

--

sb0030 4 150 mtib1031

vadélelmezés csongrádban

1985. január 20. - a csongrád megyei vadásztársaságok tagjai a hét végén sokkal nagyobb területet jártak be mint máskor, mégis, a szokottnál kevesebb zsákmányt ejtettek. ez alkalommal ugyanis elsősorban az volt a feladatuk, hogy a mezők, erdők értékes vadállományának téli ellátásáról gondoskodjanak.

bár némileg enyhült az idő, csongrádban még mindig annyira át vannak fagyva a földek, hogy az őzek és a nyulak is csak nagyon nehezen tudnak maguknak kaparni, a fácánok és a foglyok pedig dermedt szárnyaikkal csupán kis távolságokra képesek repülni. a vadászok szállító járművekkel keresték fel az etető helyeket, csupán vasárnap mintegy kétszáz mezei éléskamrát töltöttek fel réti szénával, szárított lucernával és szemestakarmánnyal. alkalmi élélelmező helyeket is létesítettek olyan, viszonylag védettebb helyeken, ahol a vadak a kemény télben menedéket keresnek. /mti/
tób/-vi -ár
13.49 200185 0929

--

sb0031 1 130 mtib1032

a szerkesztőségek figyelmébe! - javítás szombati hírünkre!

1985. január 20. - január 19-i bs0035 mtib1023 sz., a norvég kormányfő ... /1. rész/ című hírünk 5. bek. 2-3. sorában a név és a szöveg helyesen:

... nevezett kisvárosban havasi imre tanácselnök-helyettes,

Ladányi Mihály, a muzeumi központ

/mti/ -vi -ár
14.47 200185 0398

re

--

sb0032 4 150 mtib1033

tavaszváró hétfégi munkák a földeken /1. rész/

1985. január 20. - a szokatlan hideg ellenére sinjcs téli szünet a mezőgazdaságban. országsszerte hétfégén is sokan dolgoztak a földeken, a kiskertekben, illetve az erdőségekben. nemcsak a kemény idő káros hatásait próbálták enyhíteni, hanem már több helyütt zajlik a tavaszi munkák előkészítése is.

Csongrád megyében, hazánk fontos gabona- és primőrtermő vidékén a nagyüzemekben a bekötő- és dűlőutak tisztítását végezték. a nagy hideg, valamint a gyakori ködképződés és a rossz látási viszonyok miatt ugyanis a repülőgépek és helikopterek helyett a földi gépekre hárul a munkák - így például a most esedékes műtrágya kiszórásának - java. serény munka folyt a primört előállító háztáji gazdaságokban is. fóliásátrak alól szedték, s hétfő hajnali szállításra készítették elő a pirosretket és a salátát.

munkával töltötték a vasárnapot a fejér megyei termelősövetkezetek többségében is. a nagyüzemekben hozzáláttak a kalászosok fejtrágyázásához. a hótakaró itt vékonyabb, mint az ország más területein és az idejében kijuttatott tápanyag hozzásegíti a növényeket, hogy egészségesen vészeljék át a hideget. a hétfégi határszemplék azt bizonyították, hogy az őszi kalászosok eddig nem sinylették meg a zord időjárást, a szakemberek csak néhány kisebb, erősen széljárta területen észleltek kifagyást. az állattelepeken dolgozók a vízvezetékek, az itatóberendezések kiolvasztásával, javításával foglalatoskodtak. a nagy hideg miatt a sertés-, illetve szarvasmarha telepeken a nap közben kiolvasztott, illetve kicserélt vezetékek hajnalra rendszerint újra elfagynak, sokhelyütt ezért már éjszaka is „melegítő ügyeletet”, tartanak.

szolnok megyében két tucatnál több termelősövetkezet, illetve állami gazdaság brigádjai végezték az őszi vetések, kalászosok fejtrágyázását. a megye nagyobb gyümölcsstermelő gazdaságaiban a gyümölcsfák téli metszésén dolgoztak. a hét végéig több mint husz hektáron vágták le a felesleges gallyakat, és fejezték be a téli tisztogatást. fagykárokat csak néhány helyen észleltek; a szakemberek szerint, ha nagyobb hideg nem következik be, a termőképes rügyek jó része biztosan megmarad.

bács-kiskun megye mintegy harmincezer háztáji kertgazdaságában - a hétfégi kertszemplék tapasztalatai alapján - kései tavaszodással számolnak, és ennek figyelembe vételével fognak az ujratermeléshez: a korábbi éveknél több növényt nevelnek elő fóliásátrak, illetve szabadföldi termesztésre. /folyt. köv./

fgy/gg/-vi
14.53 200185 2508

sb0033 4 150 mtib1034

tavaszváró.../2.rész/

a szigetközi erdőkben a favágók a már kitermelt tűzifa aprításán és szállításán dolgoztak a hét végén. ez a tartós hideg miatt most különösen sürgető feladattá vált. a gépek és a munkaerő rugalmas átcsoportosításával igyekeznek megnövelni a naponta átadott tűzifa mennyiségét.

a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén hétfégén is folyt a fenyőtobozok begyűjtése. eddig több mint tíz vagon tobozt gyűjtöttek össze, hogy kinyerjék a magot belőlük. a magok kipergetésére már begyűjtötték a kelebiai erdészet kemencéjét, amelynek tetején hatvan fokos melegben nyílnak ki a tobozzsirmok.

a balatonmagybereki állami gazdaságban a szabad ég alatt élő több mint hatezer hushasznu szarvasmarha ellátásával foglalkoztak az állattenyésztők. a kemény téli napok alatt - jó kondíciójuk megtartása érdekében - felemelt takarmányadagot kapnak a jószágok, és vasárnap is külön brigádok vitték ki az abrakot a részükre. az állatok eddig kitűnően bírják a telet, megbetegedés nem fordult elő közöttük. /mti/

káp/tób/dáv/end/lász/cser-fgy/gg/-vi -ár
14.58 200185 1092

sb0034 4 150 mtib1035

hétfégi nádaratás

1985. január 20. - az alföldön és az ország észak-nyugati körzetében szombaton és vasárnap is nádaratók száza dolgoztak a hazai és a külföldi piacokon egyaránt keresett vizenővény gyors betakarításán.

a csongrádi állami gazdaság nádüzemének bács, békés, csongrád és szolnok megyére kiterjedő területén tucatnyi gép segítette a nád aratását. azokon az egymástól távol fekvő, ugynevezett szórvány-nádasokban, ahol a gépek üzemeltetése nem gazdaságos, kisebb-nagyobb munkacsoportokban kézzel vágták a nádat. a vasárnapi hideg igazi nádvágó időnek számított, hiszen egyébként olvadáskor a sárban nehezebben tudnak haladni. a duna-tisza közti szikes tájakon, ahol az ország legjobb minőségű nádja terem, a késő ősztől-tavaszig tartó szezonban több mint ötszázezer kéve nádat gyűjtenek össze.

teljes műszakot tartottak a fertő tavi nádaratók is. a hideg időben a tó jégmezője oly vastagná hizott, hogy megbirta az aratógépeket és a két nap során több mint ötvenezer kévét vágtak le. a fertődi nádgazdasági vállalat fertőszentmiklósi központjában ügyeletet tartottak a gépműhely szerelői is. /mti/

fgy/gg/-vi -ár
15.07 200185 1150

--

sb0035 4 150 mtib1036

vasuti helyzetkép

1985. január 20. - a kemény hideg országszerte nehéz próba elé állítja a vasuti áruszállítást. a tartós lehülés rendkívüli feladatokat ró a vasut dolgozóira. mindenütt elsőbbséget adnak az energiahordozók szállításának.

a miskolci vasutigazgatóság területén vasárnap hajnalban mínusz 17 fok alatti hőmérsékletet mértek. a dermesztő hidegben a kocsirendezők, a vonatkísérők, a pályamunkások és a biztosító berendezések szerelői 12 órás műszakokat tartottak a forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében. a legtöbb nehézség a szénszállítással volt: a szén valósággal tömbbé fagyott a vagonokban. a tiszapalkonyai erőmű zavartalan szénellátása érdekében elsőbbséget kaptak azok a szerelvények, amelyek a bányákból frissen berakott szenet szállították. az ilyen kocsik ugyanis még viszonylag gyorsan kiüríthetők, de a vagonok kirakásához szükség volt az erőmű minden mozgósítható dolgozójára is. a legnagyobb borsodi ipari üzemek vasárnap sem szüneteltették a rakodást, amelynek eredményeként folyamatosan indulhattak a szerelvények a hazai és külföldi megrendelőkhez. megkezdődtek az előszállítások is, amelyek majd tehermentesíthetik az elkövetkezendő hónapok forgalmát.

a máv szegedi igazgatóságának vasutasai négy megyére kiterjedő munkaterületükön vasárnap mintegy 1100 vagonos áruforgalmat bonyolítottak le, s ez megfelel a sokéves átlagnak. a nagy hidegre való tekintettel természetesen csak olyan árut fuvarozhattak, amelyben az időjárás nem tehet kárt. itt is fontos feladat az energiahordozók továbbítása: az algyői gáztöltő telepről 24 speciális kocsi soron kívül továbbították a propán-bután gázpalackokat az ország többi részébe. vasárnap szénszállítmányok érkeztek kecskemétre és csongrádra, ezek kirakását a volán vállalatok azonnal elkezdték.

Ru

a szombathelyi vasuti igazgatóság nagyobb állomásain egész nap folyamatosan rakodtak, bár mindössze 368 vagon kiállítását kérték a fuvaroztatók a máv-tól. ugyanakkor az igazgatóság akár háromszor ennyi kocsit is tudott volna adni, ám a megrendelők nemigen éltek a hétvégi rakodási lehetőségekkel. a szokásosnál kisebb volt a tranzitforgalom, ennek fő oka a jugoszláviai rossz időjárás.

a keleti országrészben, a debreceni máv igazgatósághoz tartozó területen több vállalat megnövelt létszámmal bonyolította a rakodási munkálatokat. a tiszai vegyi kombinát, a debreceni műanyaggyár, a nyíregyházi papirgyár és a konzervgyár mintegy 240 vagon árut továbbított. /mti/

di/gg/-vi pr
15.27 200185 2493

--

sb0036 4 160 mtib1037 /felhasználható 19.15 órától!/
uj magyar opera bemutatója

1985. január 20. - új magyar operát mutatott be vasárnap este a magyar állami operaház. a mai magyar zeneszerzőnemzedék egyik legismertebb alkotójának, bozay attilának csongor és tünde című, a vörösmarty-költemény feldolgozása alapján készült operáját mikó andrás vitte színre.

vörösmarty költeménye - amelyet más műveihez hasonlóan zeneiség, dallamosság hat át - régóta foglalkoztatta a szerzőt, aki 1979-ben, egy ígéretes szövegkönyv birtokában látott hozzá a feladathoz. /napjaink zenei stílusa oldottabb, a romantikus népies, filozófikus darab a sajtóságon xx. századi zenébe is foglalható./ a muzsikában hasonlóság fedezhető fel a komponista és debussy, bartók, schönberg, britten, szostakovics stílusa között, hiszen bozay attila - figyelembe véve az egyszerűséget, a közérthetőséget célul kitűző mai zenei irányzatot is - a század első felére jellemző zenei köznyelvi fordulatokat igyekezett felhasználni. az operában - csakugy, mint a vörösmarty-költeményben - megmaradtak a drámailag fontos mozzanatok, a színpadon él csongor és tünde, ilma és balga, a három ördögfióka, mirigy, a három vándor, az éj és ledér - s operabéli szerepük éppoly jelentős, mint a rimbe foglalt történetben. a szerző - bartók és liszt munkásságának hagyományait követve - a vörösmarty klasszicizmusát is jellemző magyar kelet-európaiság felvillantásának megmutatására törekedett operája komponálásánál.

Ru

az új operát a népköztársaság uti dalszínházban molnár andrás, csavlek etelka, jablonkay éva, gáti istván, kalmár magda, korcsmáros péter, maros gábor, gerdesits ferenc, zempléni mária, lukács margit, hormai-horváth józsef, csurja tamás, berczelly istván és kajtár julia énekelte-játszotta. a csongor és tünde diszleteit forray gábor, a jelmezeket vendégként vágó nelly tervezte. a koreográfus lászló péter. az előadást mihály andrás vezényelte. /mti/

t cs/-vi pr
15.33 200185 1911

--

sb0037 4 130 mtib1038

az obt ifjúsági békebizottságának tanácskozása

1985. január 20. - a hét végén a pest megyei szódligeten háromnapos találkozót tartott az országos béketanács ifjúsági bizottsága. az összejövétel 28 békeklub hetven képviselője vett részt. a tanácskozás célja elsősorban az volt, hogy javaslatot tegyenek az újjáalakuló ifjúsági békebizottság összetételére és munkarendjére, de az értekezlet a békeközösségek tapasztalatoseréjét is szolgálta.

az eszmecserén részt vettek az országos béketanács tagjai, a kisz, az mszbt és más szervezetek képviselői, valamint különböző kutatóintézetek és egyetemek munkatársai is. a fiatalok több mint fele vidékről érkezett.

bárd andrás, az obt elnökhelyettese, az ifjúsági békebizottság elnöke az mti munkatársának elmondta: a tanácskozás hasznos és eredményes volt. az utóbbi időben egyre több békeközösség alakul, amelyek léte azt bizonyítja, hogy a fiatalokat erősen foglalkoztatja a béke kérdése. az ifjúsági békebizottság feladata a különböző mozgalmi szervek, egyesületek, békecsoportok és klubok békemozgalmi munkájának koordinálása, közös akciók szervezése és kezdeményezése. mozgalmunkban helye van minden olyan ifjúsági közösségi kezdeményezésnek, amely a békéért folytatott tevékenységét a társadalmi haladás, a szocializmus, az internacionalizmus és az antiimperialista szolidaritás értékeivel összhangban végzi.

- a vita során többen felvetették, hogy a jövőben határozottabban közvetítsük a békemozgalom egészének az ifjúság véleményét és javaslatait. bizottságunk nyitott mindenki előtt, aki dolgozni akar valamelyik területen. a békéért tenni akarók többféle módon is részt vehetnek a munkában: kapcsolódhatnak a kisz, a szakszervezetek, a hazafias népfront, illetve más társadalmi szervezetek és egyesületek megmozdulásaihoz, és csatlakozhatnak a

Ra

már működő békeklubok és csoportok munkájához is. mindemellett maguk is kezdeményezhetik ilyen közösségek alapítását az iskolákban, kollégiumokban, üzemekben, vagy a művelődési házakban. a közösségek segítése, a munka orientálása, támogatása és összehangolása, a vélemények tükröztetése az ifjúsági békebizottság alapvető feladatai közé tartozik - hangsúlyozta az obt elnökhelyettese.

a szódligeti tanácskozáson javaslatot tettek a különböző munkacsoportok tartalmi munkájára is. az ifjúsági békebizottság javaslatait az obt februári ülése elé terjesztik. /mti/

di/gg
15.39 200185 2406

--

sb0038 4 130 mtib1039

téli sportok a hétvégén

1985. január 20. - vasárnap már a kora reggeli órákban autókaravánok haladtak borsod megyében a bükkí és zempléni kirándulóhelyek felé: sielők és szánkózók ezrei indultak a hollóstenői, bükk-szentkereszti, szentléleki és bánkúti pályákhoz. az utóbbi napokban ugyan nem esett hó, így a pályák kissé megkoptak, de sportolásra még mindig alkalmasnak bizonyultak. vasárnap több mint négyezren sieltek a bánkúti siparadicsomban, ahol mind a nyolc felvonó működött. itt rendezték meg a centrum kupa országos siverzenyt is. a közelmúltban korszerűsített bánkúti turistaházban telt ház van, s több hétre előre minden hely foglalt a szentléleki és bükk-szentkereszti turistaházakban is. vendégeket várnak viszont hétközben a hollóstenői turistaházba, ahol még vannak kiadásra váró szobák. borsod megyében nagy volt a forgalom a mályi és a nyéki tavaknál, ahol a befagyott vizen sokan csuszkáltak. több miskolci iskola udvarán, s néhány sporttelepen a szülők és a gyerekek legnagyobb örömeire jégpályák várták a korcsolyázókat.

az ország másik felében, vas megyében is sokan használták ki a hideg idő adta sportolási lehetőségeket. a megyeszékhelyen, szombathelyen megduplázódott a jégpálya látogatóinak a száma, és a sipálya már nyitáskor megtelt vendégekkel. köszözen a sipályát ezen a hétvégén lezárták: most rendezték meg az uttörő olímpia megyei válogatóját.

sopronban és környékén is benépesültek a hegyvidéki si- és ródlipályák. akik viszont fáztak, azok a győri vagy a mosonmagyaróvári termálfürdőbe látogattak el: mindkét helyen sokan fordultak meg.

Ra

immár ideális jégviszonyokkal várta a hét végén a velencei-tó a téli sportok kedvelőit. a 26 négyzetkilométeres befagyott tófelület szinte egyetlen korcsolyapályává változott. a velencei tavi költségvetési üzem 18 kilométernyi hosszan letisztította a havat a jégről, és agárdon megnyitották a napsugár strand öltözőit és mosdóhelyiségeit is. azok, akik sportfelszerelés nélkül érkeztek, a strandon felszerelést bérelhettek. /mti/
dáv-kre-tre-cser/di gg/-vi pr
16.16 200185 2061

--

sb0039 4 130 mtib1040

várkonyi péter romániába utazott

1985. január 20. - várkonyi péter külügyminiszter stefan andreinek, a román szocialista köztársaság külügyminiszterének meghívására január 21-22-én hivatalos baráti látogatást tesz romániában. várkonyi péter vasárnap elutazott bukarestbe. /mti/

gg/-vi -ár pr
16.18 200185 0308

--

sb0040 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 20. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap este:

ködös, hideg idő

várható időjárás hétfő estig:

tulnyomóan borult, párás, többfelé tartósan ködös idő. a ködképződést sokfelé zuzmaralerakódás kíséri. délnyugaton egyre több helyen lesz hószállingózás, gyenge havazás. a délkeleti szél napközben megélénkül. a hőmérséklet kora délután -2, -7 fok között lesz. /mti/
-vi pr

16.58 200185 0465

Ra

--

sb0041 4 180 mtib1044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. január 20. -

sb0001 a budapesti közműfejlesztés idej tervei /1. rész/
sb0002 a budapesti közműfejlesztés idej tervei /2. rész/
sb0003 a budapesti közműfejlesztés idej tervei /3. rész/
sb0004 szociálturisztikai tervek
sb0005 halállomány a jég alatt
sb0006 mesterséges gének - szegedi biológusok új kutatási .../1. r./
sb0007 mesterséges gének - szegedi biológusok új kutatási .../2. r./
sb0008 uttörőcsapatok a környezet védelméért /1. rész/
sb0009 uttörőcsapatok a környezet védelméért /2. rész/
sb0010 ujitók és feltalálók versenypályázata
sb0011 algériai mecsetkupola magyar terv alapján
sb0012 műszaki mentőeszközök balesethez
sb0013 több csavarhoz, több huzal
sb0014 egymillió salakblokk-tégla a dunai vasműből
sb0015 a tvk termelési és exportsikerei
sb0016 regionális vizellátó rendszerek
sb0017 madár-menedékhely veszprémben
sb0018 munkában a tiszai jégtörő hajók
sb0019 a hét kulturális eseményeiből /1. rész/
sb0020 a hét kulturális eseményeiből /2. rész/
sb0021 heti könyvujdonságok
sb0022 jégkarnevál a balaton déli partján
sb0023 cukorrépa feldoglozás
sb0024 a hideg a sielőknek nem kedvez
sb0025 amatőrfilm szemle
sb0016 időjárásjelentés
sb0027 galambkiállítás
sb0028 a miskolci bábszínház bemutatkozása
sb0029 beállt a jég a rábán
sb0030 vadélelmezés csongrádban
sb0031 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0032 tavaszváró hétfégi munkák a földeken /1. rész/
sb0033 tavaszváró hétfégi munkák a földeken /2. rész/
sb0034 hétfégi nádaratás
sb0035 vasúti helyzetkép
sb0036 új magyar opera bemutatója
sb0037 az obt ifjusági békebizottságának tanácskozása
sb0038 téli sportok a hétfőn
sb0039 várkonyi péter romániába utazott
sb0040 időjárásjelentés
/folyt. köv./
19.36 200185 1740

Ra

--

bel



- 32 -

1985.01.20.

sb0042 4 180 mtib1045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Császár Tibor,
Fehér Péter
- v é g e -

/mti/ -vi pr
19.37 200185 0295

ra

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

3 +

budapest, 1985. január 21.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

az építőipar ideai tervei /1. rész/

1985. január 21. - az ideai népgazdasági terv szerint az építőiparnak országosan a múlt évinél 1-2 százalékkal több építési és szerelési feladatot kell teljesítenie, s összességében az ágazat bruttó termelését 1-2.9 százalékkal bővíti. a beruházási vásárlóerő alapján ugyanis valószínűsíthető, hogy az építési igények évek óta tartó csökkenése az idén megáll. azzal lehet számolni, hogy a népgazdaságban az összes beruházás volumene 1 százalék körüli mértékben, ezen belül a lakossági építkezéseké 6-8 százalékkal emelkedik, a szocialista szektor fejlesztési befektetése pedig az idén is a tavalyihoz hasonlóan alakul. az igényekkel összhangban ebben az évben is folytatódik az építőipari termelés differenciálódása. növekedik a kisservezetek és kisvállalkozások munkáinak aránya, míg a kivitelező építőipari vállalatok és szövetkezetek lényegében a múlt évivel azonos mennyiségű feladattal számolhatnak. ezen belül azonban az építési kereslet a fővárosban, valamint baranya, hajdu-bihar és komárom megyében meghaladja a kínálatot, másutt - főleg borsod, csongrád, győr-sopron és somogy megyében - pedig a kínálat nagyobb a keresletnél.

az építők fontos feladata az idén a folyamatban lévő 12 állami nagyberuházás tervezett ütemű kivitelezése, s négy nagy építkezés: a márkushegyi és a nagygyeházi bányauzem, a fenyőfői bauxitbánya, valamint az árpád-híd és a flórián tér rendezésében még hátralévő munkálatok - teljes befejezése. az idén új beruházásként megkezdődik a nemzeti színház építése. a nagyberuházások kivitelezési feladatainak 60 százaléka öt létesítményre, a dunai vasmű